

УДК 347.232.1

**Воронина Надежда Викторовна,**кандидат юридических наук, ассистент кафедры гражданского права  
Национального университета «Одесская юридическая академия»

## НАХОДКА В ГРАЖДАНСКОМ ПРАВЕ: ПОНЯТИЕ И ОСНОВНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА

Под способами приобретения права собственности понимается совокупность юридических фактов, вызывающих возникновение права собственности для определенного лица. Приобретение права собственности представляет собой установление для приобретателя определенного абсолютно-правового отношения, в котором он является активным субъектом, субъектом права собственности [1].

Чаще всего право собственности возникает именно вследствие заключения, т. е. правомерных действий субъектов гражданских правоотношений, имеющие целью возникновение, изменение или прекращение отношений собственности. Однако право собственности может возникать и из любых других юридических фактов, которые не запрещены законодательством, например из юридических поступков, к которым относится и находка. В отличие от сделок, юридические поступки – это действия, которые специально не направлены на установление юридических последствий, но порождают их вследствие предписания закона.

Отметим, что основания приобретения права собственности и юридические факты в гражданском праве были предметом исследований таких ведущих украинских и российских ученых-юристов (С. С. Алексеева [2], В. С. Толстого [3], В. Б. Исакова [4], О. А. Красавчикова [5], Е. О. Харитоновна [6] и др.). Однако отдельно такое основание приобретения права собственности, как находка, не рассматривалось. Поэтому целью настоящей статьи является определение понятия находки как основания возникновения права собственности.

За последние годы в Украине было опубликовано научные работы, посвященные общим проблемам правового регулирования отношений собственности, в частности вопросам развития и осуществления права частной собственности граждан [7 – 12].

Правовой характер тех или иных жизненных обстоятельств зависит от воли законодателя, которая воплощается в правовую норму. Необходимо помнить, термины «основания» и «способы» используются законодателем как синонимы.

Л. В. Санникова отстаивает позицию о необходимости разграничения данных понятий и указывает, что заключение договора купли-продажи порождает у покупателя не право собственности, а лишь право требовать передачи вещи. Право собственности, по общему правилу, возникает с момента передачи вещи. Непонимание этого может привести к ошибкам в правоприменении.

Считаем, что вопрос о разграничении понятий «основания приобретения права собственности» и «способы приобретения права собственности» имеет не только теоретическое, но и практическое значение.

Основаниям приобретения права собственности посвящена глава 24 Гражданского кодекса Украины (далее – ГК Украины).

В ГК Украины 2003 года по сравнению с ГК 1963 г., значительно расширены правовые основания приобретения физическими лицами права частной собственности на имущество, причем это расширение происходит за счет тех оснований, по которым имущество переходило или исключительно в собственность государства, или в собственность кооперативной организации (колхоза).

Как уже было отмечено, наиболее распространенный способ возникновения права собственности – вследствие заключения сделок. Статья 328 ГК Украины содержит общее правило о том, что право собственности приобретается на основаниях, не запрещенных законом, в частности вследствие заключения сделок. В ней закреплена презумпция правомерности приобретения права собственности, если иное прямо не вытекает из закона или незаконность приобретения права собственности не установлена судом. В соответствии со ст. 204 ГК Украины сделка является правомерной, если ее недействительность прямо не установлена законом или если она не признана судом недействительной. Однако право собственности может возникать и из любых других юридических фактов, которые не запрещены законодательством, например из юридических поступков (сюда относится в том числе и находка).

Итак, для приобретения права собственности требуется совокупность способов и оснований. При этом под основаниями приобретения права собственности следует понимать юридические действия или события, а под способами приобретения права собственности – фактические действия, названные в законе.

В науке гражданского права способы приобретения права собственности делят на первоначальные и производные. Эта классификация берет свое начало в римском частном праве. Право собственности возникало первоначальным путем (окупация, прирост, создание, древнее владение) и производным – обусловленным правом собственности предшественника (манципация, традиция) [13, с. 35]. Переход собственности допускался только между лицами, способными отчуждать и приобретать имущество, и осуществлялся путем договоров и соглашений, а также путем наследования по завещанию и по закону.

Система разделения оснований приобретения права собственности на первоначальные и производные восприняла также европейское право. Это распределение имеет большое практическое значение: в зависимости от способа приобретения права собственности по-разному определяется правовое положение приобретателя. Если право собственности приобретается производным способом (например, путем наследования или на основании гражданско-правовых сделок), то, поскольку никто не может передать другому больше прав, чем он сам имеет, к новому собственнику, за исключениями, установленными в законе, переходят права в таком объеме, в котором они принадлежали его предшественнику. Если же право собственности приобретается первоначальным способом (например, вследствие обнаружения клада или неистребования находки владельцем), то, поскольку нет предыдущего собственника или его право возникает независимо от прав предыдущего собственника, новый собственник получает права в объеме, установленном нормами, регулирующими право собственности.

При первоначальном приобретении права собственности правоприобретатель основывает свое право не на праве предшественника или при его непосредственном содействии до вступления данного права, а из своих собственных действий. Основанием получения здесь является односторонний акт в том или ином сочетании с юридическими событиями. При производном имеет место преемство в праве, поэтому право приобретателя основывается на праве предшественника.

В фактическом составе некоторых первоначальных способов приобретения права соб-

ственности преимущественное значение принадлежит юридическим событиям (приобретаемая давность), в то время как в других – главное значение принадлежит юридическому действию – одностороннему волеизъявлению приобретателя (окупация, находка, клад и др.). Поэтому понятие первоначального способа приобретения собственности определяется преимущественно негативной чертой – отсутствием правопреемства.

Существуют разные точки зрения относительно понятия находки. Так, следует понимать под находкой юридический факт, лежащий в основе возникновения права собственности у лица, а можно понимать именно ту вещь, которая была найдена. Рассмотрим эти две позиции. Находка как юридический факт – это выявление вещи, выбывшей из владения собственника или другого уполномоченного на владение лица несмотря на их волю [14]. При находке случайность имеет место как на стороне того, кто потерял, так и на стороне того, кто нашел вещь. Также под находкой можно понимать вещь, которую собственник или иной обладатель потерял, а другое лицо – нашло.

Формулировка ст. 337 ГК Украины позволяет утверждать, что законодатель употребляет термин «находка» в понимании юридического факта. Так, в указанной статье говорится, что «лицо, нашедшее потерянную вещь, обязано незамедлительно сообщить об этом лицу, которое ее потеряло, или собственнику вещи и возвратить найденную вещь этому лицу». То есть делается упор на совершении определенного активного действия.

Что же касается приобретения права собственности на находку, то анализ ГК Украины позволяет утверждать про обновление (относительно предыдущего кодекса) соответствующих правил (процедуры) приобретения права собственности, а также конкретизацию субъективного состава, который может претендовать на приобретение права собственности на находку. Так, ГК Украины 2003 г. регулирует эти отношения на принципах, которые определены статьями 337 – 339.

Право собственности на утерянную вещь может возникать у того, кто ее нашел, или территориальной общины. Лицо, нашедшее потерянную вещь, обязано немедленно уведомить об этом лицо, которое ее потеряло, или собственника вещи и возвратить им найденную вещь. Если лицо, потерявшее вещь, неизвестно, судьба этой вещи и другие последствия находки зависят от места и обстоятельств найденной вещи (ст. 337 ГК). Вещь, найденная в помещении или в транспорте, должна сразу передаваться лицу, представляющему владельца этого помещения или транспортного средства. Вещи, найденные в других местах, например



12. Домашенко М. В. Власність і право власності: Нариси з історії, філософії, теорії і практики регулювання відносин власності в Україні / М. В. Домашенко, В. Є. Рубаник. — Х. : Факт, 2002.
13. Тархов В. А. Римское частное право : учеб. пособ. / В. А. Тархов. — Саратов : Издательство Саратовского университета, 1994.
14. Цивільне право України : підруч. : в 2 т. / за заг. ред. Є. О. Харитоновна, Н. Ю. Голубевої. — Х. : Одиссей, 2008. — Т. 2 — 872 с.

### АННОТАЦИЯ

**Воронина Н.В. Находка в гражданском праве: понятие и основная характеристика.** – Стаття.

В статье рассматриваются вопросы, связанные с понятием находки, анализируются точки зрения ученых относительно данного вопроса. Также проведен анализ норм действующего законодательства относительно находки, в том числе уделено внимание вопросу публичного обещания вознаграждения за находку, размер и порядок выплаты такого вознаграждения и т.п.

**Ключевые слова:** находка, вещь, возмещение расходов, вознаграждение.

### АНОТАЦІЯ

**Вороніна Н.В. Знахідка в цивільному праві: поняття та основна характеристика.** – Стаття.

У статті розглядаються питання, пов'язані з поняттям знахідки, аналізуються точки зору вчених щодо даного питання. Також проведено аналіз норм чинного законодавства щодо знахідки, в тому числі приділено увагу питанню публічної обіцянки винагороди за знахідку, розмір і порядок виплати такої винагороди тощо.

**Ключові слова:** знахідка, річ, відшкодування витрат, винагорода.

### SUMMARY

**Voronina N.V. Finding in the civil law: the concept and main characteristics.** – Article.

The paper addresses issues related to the notion of finding, analyzes terms of scientists on this issue. Attention is paid to the analysis of the current legislation on the finding, especially to the issue of public promise of reward for the finding, including the size and manner of payment of such fees etc.

**Keywords:** finding, thing, reimbursement, reward.